

НАУЧНО-ПОПУЛЯРНАЯ БИБЛИОТЕКА ПО  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМУ СОВЕТСКОМУ СТРОИТЕЛЬСТВУ  
НАЦИОНАЛЬНЫХ АВТОНОМИЙ РСФСР

---

С. БОДРЕЕВ

# ТАТАРСКАЯ АССР

ПОД РЕДАКЦИЕЙ  
К. ТОБОЛОВА

---

ИЗДАТЕЛЬСТВО „ВЛАСТЬ СОВЕТОВ“ ПРИ ПРЕЗИДИУМЕ ВЦИК  
МОСКВА

1932

Уполном. Главлита №14654.

Заказ 3160.

Тираж 5.000 экз.

Типография ВЦИК, Москва, Бетошный пер., Верхние Торг. Ряды, пом. № 276

## ОБРАЗОВАНИЕ ТАТАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

В начале 1920 года, когда были разгромлены и отброшены далеко на Восток банды Колчака, когда начало укрепляться международное положение Советского правительства, был снова поставлен вопрос об автономии татар. Первоначальный проект образования „Татаро-Башкирской Советской Республики“ оказался неосуществимым. С башкирским правительством, вышедшим из контрреволюционного блока с белыми генералами было заключено „соглашение Российского рабоче-крестьянского правительства с башкирским правительством о советской автономии Башкирии“ („Известия ВЦИК“ № 63/615 от 23 марта 1919 г.) и была образована Башкирская республика под названием „Малой Башкирии“. Таким образом вопрос о форме автономии был решен в пользу не единой „Татаро-Башкирской Советской Республики“, а двух самостоятельных автономных—Башкирской и Татарской республик.

Для разрешения татарского вопроса, для разработки материалов по вопросу об образовании Автономной Советской Татарской республики Совет Народных Комиссаров в заседании от 4 мая 1920 г. образовал комиссию в составе шести человек, во главе с т. Сталиным.

В этот подготовительный период настроение подавляющей части русских товарищ, работавших в Казанской губернии, во главе с председателем Губисполкомат. Ходоровским, было исключительно отрицательное. Они не представляли себе важности этого вопроса и считали, что это ненужное, пустое дело. Совершенно откровенно характеризует это настроение тогдашних казанских работников в своих воспоминаниях об образовании Автономной Советской Татарской Республики т. Ходоровский. „Когда я теперь стараюсь восстановить в памяти всю картину этого недавнего прошлого, то я прихожу к выводу, что уже тогда принципы Ленинско-Сталинской национальной политики настолько властно требовали своего проведения в жизнь, что никакие полуорганизационные полумеры не могли устраниТЬ этого основного факта. Мы этого тогда не понимали, как не понимала этого значительная часть партии. Татарская республика стучалась в двери, надо было сделать какой-то крутой и резкий поворот, а мы в лучшем случае ограничивались полумерами и пустячками, а в худшем—хихикали и посмеивались насчет чудачества наших товарищей татар...“

Ну где же им в самом деле управиться с Республикой, ведь они к этому совсем не подготовлены! Пустая эта затея. Этим определялась идеология русских коммунистов в Казани в таком важном вопросе, как практическое приложение основных принципов нашей национальной политики. Не только никаких подготовительных шагов к организации Татарской республики мы не предпринимали, но мы даже не пытались по-настоящему этот

вопрос обсудить,—настолько нам казалось бесспорным, что образование Татарской республики—ненужная, вредная и несбыточная идея. А между тем из Москвы доходят слухи, что в Наркомнаце, при ближайшем участии тов. Сталина, вопрос о создании Татарской республики обсуждается и чуть ли не близится к положительному разрешению. Слухи эти усилились в конце марта и в начале апреля. Когда мы в апреле прибыли в Москву на IX партийный съезд, наша Казанская делегация решила вопрос выяснить окончательно, а для этого надо было побеседовать с В. И. Лениным. В первом торжественном заседании съезда, в Большом Театре, я написал Владимиру Ильичу, сидевшему в президиуме, такую записку: „Владимир Ильич! Казанская делегация, чрезвычайно заинтересованная в вопросе о Татарской республике, желала бы сообщить Вам по этому вопросу соображения Казанской организации. Не откажите сообщить, когда в перерыве между заседаниями съезда Вы могли бы нас принять“.

„Владимир Ильич ответил тут же на обороте моей записи:

„Повидаться необходимо; дайте Ваши телефоны моим телефонисткам (3-й этаж, коммутатор) и завтра условимся“.

В назначенный час в кабинете Владимира Ильича (в Совнаркоме) собрались, кроме самого Владимира Ильича и тов. Сталина, я и Гордеев (бывший тогда секретарем Казанского губкома). По другому, уфимскому делу, но отчасти связанному с нашим, присутствовал т. Эльцин (тогда председатель Уфимского губисполкома). Совещание продолжалось не менее  $1\frac{1}{2}$  часа. Ушли мы с впечатлением, что вопрос о создании Автономной Татарской республики считается для Владимира Ильича окончательно решенным, и дело только в сроке. Когда мы вернулись в Казань и рассказали товарищам о нашей беседе с Владимиром Ильичем, наши товарищи (зачем это скрывать?) были огорчены и считали такое решение „ошибкой“. Разумеется, ничего „великодержавного“ и злостного в таком отношении к делу создания Татарской республики со стороны руководящей группы русских коммунистов не было, просто люди не могли подняться над интересами Казани и Казанской губернии. Казань и Казанская губерния затмили собой всю РСФСР“<sup>1)</sup>.

Из приведенных выдержек из воспоминаний т. Ходоровского видно, что в положительном разрешении вопроса об образовании Автономной Татарской Социалистической Советской Республики В. И. Ленин и т. Stalin приняли самое близкое участие. Совершенно правильно отмечает тов. Габидуллин: „Справедливость требует отметить, что т. Ходоровский, весьма боязливо и недоверчиво подходивший к идее образования Татарской республики, поняв свою ошибку, столь же решительно прово-

1) „Образование Татарской республики и В. И. Ленин“, — газ. „Красная Татария“, № 140/2217 от 25/VI—25 года.

дил принятное решение, оказав в первой стадии работы не мало великих услуг Татарии" („Татарстан за 7 лет“).

По окончании подготовительной работы по образованию Татарской республики, ВЦИК и СНК 27 мая 1920 г. был опубликован декрет об Автономной Татарской Соц. Сов. Республике (см. приложение № 2).

Кроме территории, означенной в названном декрете, по постановлению от 4 января 1921 г., в состав АТССР включены еще г. Елабуга с волостями: Бимской, Качкинской, Пьяноборской, Сарсас-Омгинской, Трехсвятской и Чекалдинской Елабужского уезда и с волостями Агрызской и Исенбаевской Сарапульского уезда, Вятской губернии.

25 июня 1920 г. Казанский Губисполком на торжественном заседании с участием рабочих организаций передал власть Ревкому Татарской республики. Центральное Правительство Татарской республики было сконструировано на первом Учредительном Съезде Советов 25 сентября 1920 года.

Советское правительство, последовательно проводя политику партии Ленина, чтобы создать Советскую Татарию, в целях практического уничтожения привилегий и исторических обид, нанесенных великодержавной нацией и „чтобы помочь трудовым массам не великорусских народов догнать ушедшую вперед центральную Россию, помочь им развить и укрепить у себя советскую государственность в формах, соответствующих национально-бытовым условиям этих народов“ (Ленин), образовало Татарскую Автономную Советскую Социалистическую Республику, которая охватывает территорию в 67 126 кв. км. Территория АТССР несколько больше территории бывшей Казанской губернии (57 597 кв. км.). Территория, вошедшая в состав Татарии, по данным 1924 г. насчитывает 2.891.799 человек, что составляет 1/46 общего количества населения СССР и 1/35 населения РСФСР.

Для характеристики национального состава республики приведем следующую таблицу (по данным переписи 1920 г.).

Группы населения	Колич. в тыс. душ.	Татары.	Русские	Чуваши	Мордва	Удмурты	Мари	Прочие
Сельское . . . . .	2 639	54,8	36,9	5,3	1,5	0,9	0,5	0,1
Городское . . . . .	253	16,3	78,3	0,3	—	—	0,1	5,0
Итого . . .	2 892	61,6	40,4	4,9	1,5	0,8	0,4	0,2

1) По данным переписи 26 г. население Татарии составляет 2 597 чел. Столь сильная убыль населения произошла в результате голода в Поволжье, сопровождавшегося усиленной смертностью.

Приведенная таблица показывает, что Татарская республика в национальном отношении отличается значительным разнообразием и довольно характерным различием в национальном составе сельского и городского населения: в составе сельского населения преобладают татары, в составе городского—большой перевес имеют русские. Эти цифры достаточно хорошо иллюстрируют russификаторскую политику царского правительства, вытеснение татар из городов, из района железных дорог и водных путей сообщения.

После революции положение изменилось коренным образом. Если до Октября судьба татар определялась произволом царского самодержавного правительства и колонизаторской политикой буржуазии великорусской нации, то после Октября татары стали сами определять свою судьбу и на основе советского строительства в Татарии создалось братское сожительство трудящихся татар с населяющими Татарию трудящимися национальными меньшинствами.

На территории Татарской республики в первое время было образовано 10 кантонов, а с включением Елабужского и Сарапульского уездов образовался 11-й кантон—Елабужский, несколько позднее были выделены из состава Мензелинского кантонов Челнинский и из Елабужского—Агрывзский кантоны. Таким образом, в первый период существования АТССР территория ее разделялась на 13 кантонов с 234 волостями и 3 056 сельсоветами<sup>1)</sup>.

Состав органов власти: членов сельсоветов (в 1921 г.) 12 458, среди них бедняков 50,7%, коммунистов—1,2% (национальный состав неизвестен). В волисполкомах—664 чел., среди них татар—30,4, бедняков—74,2, коммунистов—26,2%. В составе кантонных исполкомов—172 чел., татар—35%, бедняков—40%, рабочих 10,7%, коммунистов—68%. В составе ТЦИК 59 чел., среди них татар было 47%, женщин—3%, коммунистов—100%.

В тот период перед советами АТССР, как и перед всей страной, стояла огромная задача—поднять, организовать всю рабоче-крестьянскую массу на самооборону от интервенции, нашествия империалистов и белогвардейцев, поддержанных самой же татарской буржуазией, ликвидация разрухи, голода, борьба за продовольствие.

Татарская республика образовалась тогда, когда еще гражданская война не была закончена. На польском фронте и на юге, на врангелевском фронтах происходили решительные, ожесточенные бои. Все народное хозяйство советской страны, испы-

<sup>1)</sup> Кантоны (до районирования) — административные единицы АТССР, соответствующие уездам РСФСР, подчиненные непосредственно центральным органам Татарской республики. Название—кантон введено аналогично с кантонами, существовавшими до начала 2-й половины прошлого столетия в пределах Уфимской, Оренбургской, Пермской и Самарской губерний и некоторых других губерний и являвшимися органами автономии и самоуправления татаро-башкир.

тывая последствия империалистической и гражданской войны, находилось в чрезвычайно тяжелом положении.

Татарская республика, только что образовавшаяся, получила очень тяжелое наследство. Положение усугублялось небывалым голодом, который свирепствовал в Поволжье, в том числе в Татарстане во втором году его существования. Империалистическая и гражданская война и голод нанесли тяжелые удары всему народному хозяйству АТССР.

В начальный период существования Татарстана сельское хозяйство его находилось в состоянии полного упадка. Посевная площадь под озимыми и яровыми в 1922 г. сократилась до 60% к размерам 1916 г. Уже в 1920 г. сокращение посевной площади, по сравнению с 1916 г., было очень велико: на 100 душ населения приходилось 59,7 дес. посева; в 1922 г. эта норма сократилась до 38,7 десятин. Одновременно количество рабочего скота снизилось с 487 тыс. голов до 237 тыс., а крупного рогатого скота с 594 до 285 тыс. голов или почти на 50%. Катастрофическому сокращению подвергся мелкий скот: количество овец уменьшилось в 4 раза, а свиней в 8 раз. Чрезвычайно низко упали урожайность и продукция полеводства. Урожайность ржи в 1921 г. составляла всего 4%, по сравнению же с известным неурожайным 1891 г. она была в 7 раз ниже. Общая хлебная продукция Татарстана в 1921 г. составляла всего 3,9% к хлебной продукции 1909 г., а к размерам тоже неурожайного 1920 г. составила только 20%. В эти тяжелые годы свирепствовали небывалые эпидемические заболевания. В деревнях смертность чрезвычайно возросла, резко сократилась рождаемость, масса трудящихся бросала свои деревни, спасалась бегством. По данным 1920 г. в Татарстане насчитывалось 522 371 крестьянских хозяйств, в 1922 г., вследствие голода, осталось 484 655 тех же хозяйств, или на 7,5% меньше. Ликвидация последствий голода занимает значительное время. Еще в 1922 г. незасеявших свою землю из общего числа хозяйств было 5,36%. Этот упадок сельского хозяйства Татарстана продолжается вплоть до 1923 г.

Таким образом сельское хозяйство, база промышленности, было серьезно подорвано. Катастрофическое положение сельского хозяйства не могло не отразиться и на состоянии промышленности Татарии, которая занимается главным образом переработкой продуктов сельского хозяйства. Резкий упадок сельского хозяйства, неурожай, сокращение животноводства создали глубокий кризис промышленности Татарии, лишившейся сырьевых ресурсов. Вместе с тем промышленность испытала естественное падение и вследствие кризиса сбыта, обусловленного сокращением внутреннего рынка, вследствие резкого падения покупательной способности населения, разоренного и обнищавшего от империалистической и гражданской войн и голода. Степень расстройства промышленности Татарской рес-

публики в те годы характеризуют следующие цифры: производство льняных тканей упало по сравнению с довоенным уровнем на 71%, производство кожевенных товаров на 87%. Упадок промышленности Татарии продолжается до 1924 года.

Вот каково было состояние народного хозяйства Татарстана в первые годы его существования. Перед рабочим классом и трудящимся крестьянством и перед их молодым правительством стояли исключительно тяжелые задачи преодоления упадка народного хозяйства, восстановления промышленности и сельского хозяйства и на основе этого поднятия благосостояния трудящихся масс. Выполнять эти задачи можно было с помощью рабочего класса всего Советского Союза, под руководством Коммунистической Партии, только железными мерами. Работа советов Татарии, как и советов всей страны, была поставлена на боевую ногу. Острота борьбы как на фронте контрреволюции, так и на хозяйственном фронте требовала от советов быстроты в решениях и действиях.

В этот момент, который относится к периоду военного коммунизма, несмотря на большие трудности, Советы Татарии с успехом справлялись с революционными задачами. Это отмечено в книге „Пять лет власти советов“ (Издание ЦИК СССР, стр. 241): „1920 г. проходит в интенсивной работе. Татарская республика стоит впереди других по сдаче продналога и по выполнению других революционных повинностей“

С переходом в этап НЭПа перед советами встали новые задачи, задачи перехода к хозяйственно-культурному восстановлению и строительству страны, к переустройству ее на социалистических основах. Надо было решительно перестроить работу советов, надо было сменить командование — коллегиальностью, широкой выборностью, надо было создать и воспитать вокруг советов беспартийный актив и т. д. Ленин в 1921 г. по этому вопросу писал: „Оживлять советы, привлекать беспартийных, проверять беспартийными работу партийных, вот абсолютно верно. Вот где работы тьма, непочатый угол работы“. (Из письма к Мясникову). VIII Всероссийский Съезд Советов, в соответствии с этими задачами, принимает постановление „О работе местных советов“. В развитие этого постановления Президиум ВЦИК издает ряд инструкций, в том числе „о регулярных перевыборах советов“, в январе 1922 года издается новое положение о сельсоветах и волисполкомах. Президиум ТЦИК также принимает ряд конкретных решений по советскому строительству. Однако, эти решения по оживлению работы советов в Татарстане, в связи с разразившимся голодом, практически не были проведены в жизнь. Второй Всесетатарский съезд советов (июнь 1921 г.) не мог также уделить серьезное внимание вопросам хозяйственного и советского строительства, все внимание съезда было сосредоточено на борьбе с голодом, которым была охвачена вся Татарская республика. Лишь Третьему

С'езду Советов ТР (декабрь 1922 г.) пришлось выдвинуть перед всеми центральными органами и местными советами более сложные административно-хозяйственные задачи ликвидации последствий голода и общей хозяйственной разрухи, восстановления и поднятия промышленности, сельского хозяйства, развития и регулирования торговли, финансов, улучшения материальных условий жизни рабочих и трудящихся крестьян, постановки народного просвещения и задачи реализации татарского языка. С этого момента начинается перелом в работе советов в разрезе этих задач; настойчивая работа в этих областях ведется советами Татарстана и в последующие годы. Героическими усилиями рабочих и трудящегося крестьянства в течение короткого срока тяжелые раны были залечены. Трудящиеся Советского Союза пришли на помощь крестьянству Татарстана. В 1921 г. было ввезено в пределы ТР и распределено 1 770 000 пуд. озимых семян. В 1922 году на посевы яровых Правительством СССР было отпущено 4 118 000 п. семян и на посев озимых 852 000 пуд.

Таким образом последствия голода были окончательно преодолены, хозяйство Татарстана быстро укреплялось, молодая республика советов на хозяйственном и культурном фронтах одержала полную победу.

Первое пятилетие Татарстана было периодом ликвидации наследия империалистической и гражданской войны и началом восстановления всего народного хозяйства республики.

С момента провозглашения партией и советской властью лозунга „лицом к деревне“ начинается оживление работы советов. V Всесетатарский с'езд советов (январь 1926 г.) проходит под лозунгом „Лицом к деревне“. С'езд все вопросы решает в разрезе отношений между городом и деревней.

После Третьего Всесоюзного С'езда Советов (май 1925 г.), который, выполняя директивы партии, принял ряд важных решений об оживлении и улучшении работы советов, советском строительстве, о выборах в советы, вовлечении в государственный аппарат широких рабочих и крестьянских масс и национальных меньшинств. Директивы этого Всесоюзного С'езда Советов в течение последующего периода легли в основу организации советов и их работы.

ТЦИК принимает ряд практических мер по советскому строительству в ТР. Эти организационные мероприятия, в особенности успехи социалистического строительства создали благоприятные условия для дальнейшей работы по оживлению советов. Результаты этого дали последующие годы. В 1924/25 г. в выборах участвовало по сельским местностям Татарии—37,4%, в 1926/27 г.—47,8%, в 1928/29 г. уже 54,2%; участие же женщин по этим годам дает такой рост: 12,5%, 36,4% и 42,35%. Для роста участия в выборах по отдельным национальностям показательны следующие цифры: татар в 1926/27 г. участвовало—

51,9, в 1928/29 г.—59,5%; русских соответственно 42,7%, 50,6%; чуваши—44,6% и 56,7%; мордвы—42,9% и 51,1%; удмуртов—49,3% и 50,8%; марийцев—58,1% и 59,5%. Участие городских избирателей дает примерно следующие цифры: в 1924/25 г.—35,8%, в 1925/26 г.—50,3, в 1926/27 г.—56,3% и в 1928/29 г.—59,6%.

Таким образом в перевыборные кампании втянуты широкие массы трудящихся; эти кампании дали сильный толчок к оживлению работы советов и повышению качества их руководства в вопросах хозяйственного и культурного строительства как в городе, так и в деревне. В результате этих кампаний значительно улучшается социальный состав низовых советов. Так, например, в составе сельсоветов в 1924/25 г. батраков было 1,0%, в 28/29 г.—6,7%; бедняков—40% и 45%. В составе горсоветов увеличивается процент рабочих с производства, например, в составе Казанского Горсовета с 22,4% в 25/26 г. до 30,3% в 28/29 г.

Национальный состав советов последних двух созывов соответственно обеспечивает каждую национальность. Например, в составе сельсоветов татары составляют 52,0%—52,8%; русские—39,8%—39,2%; чуваши—5,0%; мордва—1,3%, марии—0,5%, удмурты—0,9%. В волисполкомах последнего созыва татары—56,5%; в канисполкомах—53,8%, в городских и поселковых советах—25,4% и в составе ЦИК'а—40,7%.

Перевыборы советов 27 и 29 г.г. проходят в условиях обостренной классовой борьбы. Кулачество всячески изощряется в методах борьбы, доходя до открытого террора в отношении отдельных активистов. Однако, наглому кулачеству сплоченность батрачества, бедноты с середняками дает решительный отпор.

Хозяйственно-политические кампании, проводившиеся в 1929 и 1930 г.г.—хлебозаготовки, посевые кампании и т. д. явились лучшим экзаменом для советов Татарии. Советы Татарстана с возложенными на них большими ответственными задачами успешно справлялись.

С конца 1929 г. советы вступают в новый период. Развернувшееся социалистическое строительство, реконструкция сельского хозяйства, колхозное строительство потребовали от советов коренного переустройства работы. Потребовались радикальные меры к очищению советов от классово-чуждых элементов, которые в практической работе искривляли классовую линию или сознательно срывали боевые задания партии и правительства.

Однако, считать, что переустройство советов в Татарстане завершено—еще нельзя. Извращения директив партии и правительства, искривления и перегибы в колхозном строительстве в периоде „головокружения от успехов“, администрирование в религиозных вопросах, при проведении раскулачивания, наблюдавшиеся случаи нарушения интересов середняка, слабость работы с батрачеством и беднотой и среди женщин, слабость

работы секций советов и проч.—все это говорит о негибкости советов и требует решительной перестройки их работы, подготовки и переподготовки кадров, в особенности, из националов по советскому строительству. Ликвидация кантонов, полный переход на районную систему управления несомненно упростит аппарат, „приблизит партийно-советский и хозяйственно-кооперативный аппарат к району и селу“ (Сталин) и улучшит руководство низовыми советами.

Хлебозаготовительные кампании последних лет, борьба за коллективизацию сельского хозяйства, за вытеснение частно-капиталистических элементов укрепили фронт социалистического наступления вовлечением в него широких рабочих и трудящегося крестьянства Татарии.

Восстановительный период оставлен далеко позади. Огромными шагами идет развитие производительных сил, Татарстан показывает беспрерывный рост социалистических элементов, укрепление и расширение обобществленного сектора народного хозяйства.

Укрепление, расширение народного хозяйства позволили значительно развернуть культурное строительство Татарстана.

Последующее пятилетие явилось периодом укрепления, улучшения работы советов, периодом реконструктивных процессов, периодом коренных сдвигов народно-хозяйственного и культурного строительства Татарстана.

К десятилетию своего существования Татарская республика, как член семьи Союза Советских Социалистических Республик, имела огромные политические, хозяйствственные и культурные достижения.

В основном решающем вопросе национальной политики— развитии промышленности, переустройстве сельского хозяйства и т. д. Татарстан имеет уже большие достижения, которые показывают, что Коммунистическая партия, Советское правительство не на словах, а на деле помогают отсталым нациям подняться и создать действительное равенство.

О реальности этих успехов Татарстана и о путях разрешения национальной политики партии говорят факты и цифры, на которых мы остановимся в последующих главах.

## ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

После революции 1917 года Казанские советы получили отсталую промышленность, предприятия с совершенно изношенным и технически устарелым оборудованием. В годы гражданской войны казанская промышленность внутренними фронтами была совершенно изолирована от источников сырья и топлива (Урал, Самара, Туркестан). Из-за отсутствия сырья и топлива предприятия были лишены возможности нормально работать, большое количество рабочих было уволено с работы; с одних только Алафузовских заводов в 1918 г. было уволено 2500 рабочих.

Ряд фабрик и заводов совершенно прекратили работу, так как разрушенное состояние транспорта лишило возможности подвоза необходимых для производства материалов. Вместе с тем происходил массовый добровольный уход и мобилизация десятков тысяч квалифицированных рабочих в Красную армию. Таково было состояние промышленности в момент образования автономной Татарской Советской Социалистической Республики.

В первые годы существования Татарстана улучшить разрушенную промышленность, обеспечить предприятия сырьем, топливом и необходимым подсобным материалом сразу не удается. Потребовались годы для восстановления ее. В 1921/22 г. текстильная промышленность была обеспечена сырьем всего лишь на 14,1% своей производственной возможности, жировая промышленность свою ничтожную программу выполняет лишь на 31,24%. Производство линялой промышленности сократилось на 71%, кожевенной на 87% против дооценной выработки, 18 винокуренных и ряд пивоваренных заводов были приостановлены. Производственная программа промышленности 1921/22 г. была выполнена в самой незначительной части. Не представлялось возможным полностью использовать технические и производственные возможности предприятий, нагружать в полном об'еме заводы и фабрики татарской промышленности, а отсюда — их нерентабельность. В 1920—21 г. все отрасли промышленности Татарстана в среднем использовали лишь 37% существующих в Республике паровых котлов и 34% наличной двигательной силы. Изношенность оборудования предприятий определялась в 40—50%.

Только после ликвидации гражданской войны можно было приступить к восстановлению разрушенного народного хозяйства. С переходом к НЭП'у, установлением твердой валюты, фабрично-заводские предприятия переводятся на твердую материальную базу и на хозрасчет. Тем не менее, последствия империалистической и гражданской войны, голода 1921 г., наличие в обращении наряду с червонцем совзнака, недостаточность опыта у руководителей промышленности, слабость дисциплины среди рабочих, их малая квалифицированность, саботаж и вредительство среди специалистов, все это сильно мешало быстрому под'ему и развертыванию промышленности. Однако, несмотря на эти чрезвычайно тяжелые условия, в 22—23 г. намечается перелом, признаки оживления промышленности Татарстана. Заводы и фабрики значительно увеличивают выпуск продукции, растет количество рабочих и повышается производительность их труда. В 1926—27 г. промышленность Татарстана в основном заканчивает свой восстановительный период.

Вся ценовая промышленность Татарстана в 25—26 г. имеет 136 действующих заводов и фабрик, которые выпускают продукцию на 59 079 т. р. в 26—27 г., на 68 817 т. руб. в 27—28 г., на 79 121 т. руб. в 28—29 г. и на 124 800 т. руб. в 29—30 г.

В Татарстане преобладает легкая индустрия, производящая средства потребления (пищевкусовая, текстильная, жировая, кожевенная, полиграфическая), дающая до 73% общей продукции промышленности. При отсутствии крупных источников сырья для тяжелой индустрии господствующее положение легкой индустрии будет сохранено и в ближайшем будущем.

Основная индустрия (группа А), производящая средства производства, представлена металлической промышленностью (судостроительный завод „Красный Металлист“, Спасский затон) и группой заводов, вырабатывающих строительные материалы (кирпич, алебастр, стекло и т. д.). Из нетрестированых предприятий особо мощным является Бондюжский химический завод Северохимтреста.

Находящаяся в ведении Татарского Совета Народного хозяйства трестируированная промышленность из года в год увеличивает свою продукцию.

в 23—24 г. она выпускает продукцию на . . . . .	13 523 т. руб.
„ 24—25 г. на . . . . .	17 319 „ „
„ 25—26 г. на . . . . .	24 350 „ „
„ 26—27 г. на . . . . .	35 341 „ „
„ 27—28 г. на . . . . .	47 025 „ „
„ 28—29 г. на . . . . .	60 635 „ „
и в 29—30 г. . . . .	93 348 „ „

Если вся промышленность бывш. Казанской губернии в 1914 г. выпустила продукции на 27 милл. руб., то одна трестируированная промышленность, находящаяся в ведении ТСНХ, в 27—28 г. выпустила продукции в довоенных ценах на 22 575 тыс. руб. По сравнению же с 23—24 г. выпуск продукции 27—28 г. дает рост почти в 4 раза.

О больших сдвигах промышленности Татарстана в области восстановления и реконструкции достаточно ярко говорит неуклонный рост основных капиталов трестируированной государственной и кооперативной промышленности. Стоимость основных капиталов трестируированной промышленности повысилась с 13 940 т. р. по довоенным ценам в 22—23 г. до 22 067 в 29—30 г. Размеры капитальных вложений по трестируированной промышленности ТР за ряд лет, начиная с 22—23 г. по 29—30 г., представляются в следующем виде:

Г о д ы .	т. руб.	Капитальные затраты за те же годы по промышленности Союза дают ниже следующую картину	Г о д ы	Капит. затрат. в милл. руб.
22—23 . . . . .	99,4	22—23 г.	120	
23—24 . . . . .	111,4	23—24 г.	209	
24—25 . . . . .	223,6	24—25 г.	385	
25—26 . . . . .	883,4	25—26 г.	811	

Капитальные затраты за те же годы по промышленности Союза дают ниже-  
следующую картину

Г о д ы	Т. руб.	Г о д ы	Капит. затрат в милл. руб.
26—27 . . . . .	1 464,0	26—27 г.	1 090
27—28 . . . . .	2 355,0	27—28 г.	3 922
28—29 . . . . .	3 660,0	28—29 г.	8 988
29—30 . . . . .	6 200,0	29—30 г.	14 713

В эти вложения не входят затраты по текущему ремонту, сумма которых в течение последних лет превышает 3,5 милл. рублей.

Наряду с этим неуклонно растут и собственные оборотные капиталы трестированной промышленности. Если эта промышленность в 24—25 г. имела 3 543 т. р. своих собственных оборотных средств, то в 27—28 г. она доводит их до 9 219 т. р., в 29—30 г. до 12 510 т. р.

Промышленность Татарстана по 23—24 г. включительно заканчивала свои операционные годы с убытком. До 24—25 года промышленность Татарстана дала убытка более, чем на 4 милл. р. Причинами этого были изношенность машин и оборудования предприятий, низкий процент использования производственной и технической возможностей, недогрузка предприятий в течение ряда лет и проч. Сюда же следует отнести и то обстоятельство, что между основным и оборотным капиталом промышленности не было нормального и необходимого для рентабельности соотношения. И, наконец, на убыточность промышленности в восстановительный период значительное влияние оказали некоторые факторы субъективного порядка, как-то: неумение быстро обрачивать капиталы, неповоротливость и отсутствие гибкости в работе и слабое руководство руководящих органов в первые годы существования Татарстана. В 24—25 г. происходит перелом, промышленность в этом году дает около миллиона рублей прибыли и последующие годы заканчиваются с прибылью; 25—26 г.—3 221 т. руб., 26—27 г.—2 834 т. руб., 27—28 г.—4 588 т. руб., 28—29 г.—5 651 т. руб. и 29—30 г.—около 6 миллионов рублей.

Восстановление промышленности Татарии, а также реконструкция ее в условиях национальной республики является одной из самых реальных форм практического разрешения национального вопроса.

Важнейшая задача состоит в том, чтобы максимально развить контрактацию и увеличить посевную площадь под техническими культурами и другими видами сырья, необходимыми для промышленности Татарии. Мероприятия, которые проводятся правительством ТР, в ближайшие годы должны переустроить сельское хозяйство ТР по животноводческому направ-

лению, оно должно стать трудоемким, высокотоварным и могущим в значительной степени удовлетворить потребность в сырье основных отраслей татарской промышленности — кожевенной, жировой, текстильной и др.

На этой базе идет разрешение основной задачи, задачи выращивания и создания национального пролетариата.

Приведем данные с 1 июля 1926 года (до этого времени систематического изучения этого вопроса не было), характеризующие степень вовлечения в цензовую промышленность ТР рабочих татар:

Г о д ы	Общее количество рабочих	Из них татар	В том числе женщин		
			В % к общему числу рабочих	В том числе женщин	В % к общему числу татар
На 1 июля 1926 г. . . . .	16 633	4 111	24,70	679	16,52
„ 1 „ 1927 г. . . . .	17 901	4 359	24,35	782	18,0
„ 1 „ 1928 г. . . . .	15 845	4 316	27,24	1 279	29,62
„ 1 янв. 1930 г. . . . .	21 203	6 245	29,70	1 881	30,07

Эти цифры, характеризующие рост удельного веса татарских рабочих в целом, в особенности женщин-татарок, говорят о том, что решение XII партийного съезда о необходимости создания туземного пролетариата в национальных окраинах и республиках, в Татарстане реально проводится в жизнь. Несомненны и блестящие перспективы Татарстана в этой области.

При рассмотрении роста числа рабочих татар по отдельным отраслям промышленности необходимо отметить, что этот рост зависит от должного внимания к этому вопросу администрации предприятий и общественных организаций. Этим обстоятельством прежде всего обясняется неравномерный рост татарского пролетариата в отдельных отраслях промышленности. Так, например, мы имеем более компактные массы татарских рабочих на Кукморской фабрике — 51%, Бондюжском химическом заводе — 49%, меховых фабриках — 42%, пищевой промышленности — 34%, на текстильной фабрике — 32, Вахитовском мыловаренном заводе — 30% и самый низкий процент по металлопромышленности (22,44%), водном и железнодорожном транспорте. Такое положение обясняется прежде всего тем, что вопрос о кадрах во многих случаях поставлен слабо, правооппортуни-

тическая практика органов Наркомтруда и ряда хозяйственных органов, ставка на самотек и т. д.; наличие этого своевременно было отмечено Татобкомом ВКП (б). Поэтому решительная и непримиримая борьба с правооппортунистической практикой и великодержавным шовинизмом является важнейшим условием правильного разрешения ленинской национальной политики.

В области численного роста татарского пролетариата в Татарстане имеются блестящие перспективы. Успешное выполнение контрольного задания второго года и предстоящие годы пятилетки, в связи с общим ростом хозяйства Татарстана, потребуют значительного вовлечения новых рабочих в производство, а это даст возможность вовлечения и новых кадров рабочих-татар. Поэтому установку правительства ТР на доведение процента татар до 38—40% в 1931 г. надо считать совершенно реальной.

Перевыполнение этой задачи потребует от органов Наркомтруда, хозяйственных и профессиональных организаций коренной перестройки работы по подбору и правильному использованию рабочей силы и самой решительной борьбы с правооппортунистической ставкой на самотек в деле подготовки пролетарских кадров. Вместе с этим необходимо значительно усилить подготовку высококвалифицированных рабочих—татар как через ФЗУ, так и путем организации специальных курсов по переквалификации малоквалифицированных рабочих-татар, путем максимального использования организуемых при органах труда школ-фабрик, школы массовых профессий по линии ЦИТ, индустриального бригадного обучения, заочного образования и т. д. За последние годы школы ФЗУ значительно увеличилихват националов. Так, например, в 29 г. этими школами было захвачено 124 национала, а в 1930 г. 822. Но по ряду предприятий замечается понижение % татар, особенно по судостроительному заводу „Красный Металлист“ (22%) и заводу № 40 им. Ленина (34%), тогда как план набора требует не менее 50%.

Огромные успехи достигнуты и в области улучшения быта рабочих промышленности. С 23—24 г. по 28—29 г. на эту цель отчислено 1 139,8 т. р., из коих полностью израсходовано по назначению 1 046,2 т. р.

Работа по воспитанию татарских рабочих, по их втягиванию в промышленность и привлечению к участию в строительстве, в основном ведется через профессиональные союзы, которые, не обособляя эту работу от общей, уделяют в то же время достаточно внимания обслуживанию татарских масс. Профессиональные союзы Татарии за последние годы количественно и качественно растут. С повышением темпа роста татарского пролетариата повышается и удельный вес татарской прослойки в профсоюзной массе. Данные по Казани и АТССР

за ряд лет показывают, что на 100 членов профсоюзов приходится татар:

Д а т а	По гор. Казани	Всего по профсоюзам АТССР
На 1 января 1922 г. . . . .	15,4	Сведений нет
" 1 марта 1922 г. . . . .	13,4	"
" 1 апреля 1925 г. . . . .	15,5	17,6
" 1 июля 1926 г. . . . .	16,2	20,2
" 1 июля 1927 г. . . . .	17,1	22,0
" 1 октября 1927 г. . . . .	17,1	22,8
" 1 января 1928 г. . . . .	18,9	22,8
" 1 апреля 1928 г. . . . .	19,0	22,4
" 1 октября 1928 г. . . . .	18,0	22,5
" 1 апреля 1929 г. . . . .	21,0	23,2
" 1 октября 1929 г. . . . .	19,6	23,6

Наряду с ростом численности татарского пролетариата, при правильной политике партии и советской власти в отношении выращивания кадров татарского пролетариата, мы имеем и рост политической активности татарских рабочих масс; активность рабочих в целом по ТР несомненно огромна. Это прежде всего выражается в росте соцсоревнования, ударничества и притока в партию. Активность рабочих татар идет нога в ногу с общим ростом политической активности рабочего класса в целом. Культурно-массовое и производственное воспитание рабочих-татар ведется преимущественно на родном языке. Но это дело необходимо поставить в центр внимания профсоюзных и общественных организаций: больше и больше внимания вопросу подготовки квалифицированной рабочей силы из националов.

Из всех приведенных цифр видно, что татарская промышленность к настоящему времени значительно расширилась, в организационном и финансовом отношении окрепла, обновила свое техническое оборудование и, после успешного завершения задач восстановления, вплотную подошла к реконструктивному периоду, приступив к постройке новых мощных предприятий, каковы меховая фабрика Госторга, лесопильный завод НКПС и фанерный завод Фанертреста.

1929—30 г.—второй год пятилетки в области производства является годом продолжающегося неослабным темпом увеличения валовой продукции промышленности. Валовая продукция всей ценовой промышленности ТР составила, по предварительным данным, в 29—30 г.—124,8 милл. руб., прирост против 28—29 г. 32,0%, прирост 28—29 г. против предыдущего года—15,0%. Общий объем продукции ценовой промышленности во второй год пятилетки превышает уровень 27—28 г. на 51,8%.

По трестированной промышленности ТСНХ валовая продукция достигла в 29—30 г., без лесозаготовок, 735 милл. руб., прирост против 28—29 г.—21,2%, а вместе с лесозаготовками 82,8 милл. руб., прирост против 28—29 г.—32,9%. Планом по трестированной промышленности на 29—30 г. прирост намечался против 28—29 г. на 32,9%, таким образом по всей продукции ТСНХ план выполнен на 100%.

Темп, намеченный планом, характеризуется следующими цифрами:

	1929/30 г. в % по фактическим итогам	К 1928/29 г. По плану	Фактич. темп больше (+) меньше (-) плана
<b>Группа А</b>			
1. Металлическая . . . . .	128,8	124,1	+ 3,9
2. Стекольная . . . . .	123,9	117,7	+ 6,2
3. Кирпичная . . . . .	133,3	110,0	+ 23,3
4. Алебастровая . . . . .	120,0	186,7	- 66,7
5. Лесотрест с лесозаготов. . . . .	258,1	177,0	+ 81,0
Итого по гр. А . . .	194,0	151,0	+ 43,0
<b>Группа Б</b>			
1. Текстильная . . . . .	128,2	155,1	- 26,9
2. Валяно-обувная . . . . .	111,8	123,7	- 11,9
3. Швейная . . . . .	148,6	132,2	+ 16,4
4. Кожевенная . . . . .	140,0	152,8	- 12,8
5. Зав. им. Вахитова . . . . .	93,1	105,0	- 11,9
6. Пищевая . . . . .	135,3	117,0	+ 18,3
7. Полиграфическая . . . . .	137,8	115,4	+ 17,4
Итого по гр. Б . . .	120,1	129,0	- 7,9
По всей промышленности . . . . .	132,9	132,9	-

Таким образом по промышленности гр. А план перевыполнен по всем отраслям при недовыполнении только по алебастровому производству; по промышленности гр. Б, при росте продукции против 28/29 г. на 20,1%, план недовыполнен в целом по всей группе на 7,9%, причем недовыполнение дает текстильная, кожевенная, валяно-обувная и жировая промышленность, т. е. те отрасли промышленности, об'ем продукции которых лимитируется в основном сырьевым снабжением.

Однако, если в целом промышленность ТСНХ близко подошла к выполнению плана 1929—30 г. по количественным показателям, то по качественным показателям выполнение совершенно неудовлетворительно. Качественные показатели работы промышленности значительно отстают от запроектированных цифр и это надо рассматривать, как прорыв на фронте инду-

стриализации. Несмотря на некоторое уменьшение прогулов (с 2,27% в 28—29 г. до 1,25% в первом полугодии 29—30 г.) и сокращение простоев (с 4,8% в 28—29 г. до 4,46% в 29—30 г.), производительность труда, увеличение которой планом было предусмотрено на 24,1%, вследствие значительной текучести рабочей силы, излишка рабочей силы на некоторых производствах, в частности, недоснабжения некоторых отраслей сырьем и пр., фактически поднялась всего на 2%, в то же время заработная плата выросла на 7,4%; это значительно повлияло на снижение себестоимости продукции: снижение себестоимости, намеченное планом в размере 10,56%, фактически, осуществлено в целом по промышленности ТСНХ всего на 0,17%. Для преодоления этого прорыва нужны не только капиталы, сырье, дешевое и доброкачественное топливо, но и хозяйственная инициатива, умение работать, технические специалисты, полное использование творческих сил рабочих, которые зачастую не могут добиться применения в производстве своих ценных предложений.

Ускорение темпа хозяйственного строительства и процессов обобществления, развертывание новых социалистических методов труда, соцсоревнования, ударничества и пр., выявившие новые ресурсы для развертывания социалистического строительства, выдвинули лозунг выполнения пятилетки в четыре года. Как осуществляется этот лозунг в условиях Татарской АССР? Ответом на этот вопрос может служить помещаемая ниже таблица, которая дает материал для суждения о степени выполнения заданий пятилетки в первые два года:

Выполнение пятилетнего плана капитальных вложений за первые два года пятилетки в милл. руб.

	1928—29 г.	1929—30 г.	За 2 года	За 5 лет (1928/29/32/33) по пятилетке	% выполнения пятилетки в 2 года
1. Вся цензов. промышленность	8 054,8	16 139,8	24 194,6	91 468	26,45
в т. ч. ТСНХ . . . . .	3 539	3 308,0	11 847,0	55 443	21,37
2. Электростроительство . . .	1 844,0	2 306,8	41 50,8	10 100	41,09
3. Жел.-дор. строительство . .	355,0	250,0	605,0	53 400	1,13
4. Безрельсов. транспорт (дор. строительство) . . . . .	755,8	2 825,8	3 580,8	17 000	21,06
5. Жилищное строительство .	3 257,7	4 787,0	8 044,7	27 5037	29,24

Рассматривая промышленность ТР по отдельным ее группам, нам нужно отметить, что контрольные цифры на 1931 г. предусматривают такой уровень производства по промышленности группы „А“, который будет превышать продукцию последнего года пятилетки по этой группе на 49,5%, а по группе „Б“ продукция 31 г. будет составлять 69,2% продукции, намеченной на последний год пятилетки. Стало быть, в процессе выполнения пятилетки происходит в ТР некоторая перестройка в структуре промышленности, именно во взаимоотношении групп „А“ и „Б“, против наметок пятилетки, которая предусматривала одинаковое развитие этих групп, т. е., оставляла за промышленностью группы „А“ к концу пятилетки тот же удельный вес в общей продукции, который она имела в начале пятилетки, а именно—19,7%. Это говорит за то, что индустриализация ТР происходит быстрее, значительно обгоняя наметку пятилетки.

Все приведенные цифры с несомненностью говорят за то, что итоги первых двух лет пятилетки и темпы предстоящего хозяйственного года вполне обеспечат выполнение промышленной пятилетки Татарстана в четыре года.

## СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Преобладающей отраслью в системе народного хозяйства Татарстана является сельское хозяйство. Поэтому перспективы развития народного хозяйства ТР, в частности промышленности в значительной мере зависят от состояния и перспектив сельского хозяйства. Поэтому основная задача как настоящего, так и ближайшего периода — поднятие сельского хозяйства на более высокий уровень, на базе коллективизации бедняцко-середняцких хозяйств, укрепления и расширения совхозного строительства ТР.

Выше мы уже указали, что к моменту образования Татарской республики сельское хозяйство было значительно подорвано, причем после образования республики в 1921 г., в связи с неурожаем и голодом, оно подверглось еще большему разрушению.

При помощи рабоче-крестьянского правительства и поддержки трудящихся всего Советского Союза, крестьянством ТР тяжкие последствия голода были преодолены. Одновременно с этим проводилась усиленная работа по землеустройству крестьянских хозяйств, по мелиорации и борьбе с засушливостью, по расширению агрономических и ветеринарных мероприятий, передаче лесов местного значения крестьянству, снабжению крестьянских хозяйств в кредит с./х. инвентарем, распространению агрознаний, широкому развитию потребительской, сбытовой, кредитной и производственной кооперации и т. д.

В результате этих мероприятий, уже в 27 г. посевная площадь составила 2390000 га, т. е. превысила довоенный уро-

## ОБРАЩЕНИЕ НАРОДНОГО КОМИССАРИАТА ПО ДЕЛАМ НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

### „О Татаро-Башкирской Советской Республике“

„Со времени 3-го съезда советов, провозгласившего федеративный строй Российской Республики, прошло уже два месяца, а окраины, все еще занятые утверждением Советской власти на местах, до сих пор не высказались ясно и определенно о конкретных формах федерирования. Если не считать Украину, зверски терзаемую теперь „цивилизованными“ насильниками, да Крыма и Донской области, уже высказавшихся за федеративные связи с Россией, Татаро-Башкирия является кажется единственной областью, революционные организации которой определенно начертали план федерирования с Советской Россией. Мы имеем в виду ту метко очерченную общую схему организации Татаро-Башкирского штата, о которой говорят теперь все и которую разработали влиятельнейшие советские организации татаро-башкир. Идя навстречу желаниям татаро-башкирских революционных масс и исходя из решения 3-го съезда советов, провозгласившего Россию федерацией Советских Республик, Народный Комиссариат по делам национальностей, в согласии с Советом Народных Комиссаров выработал ниже следующее Положение о Татаро-Башкирской советской республике Российской Советской Федерации. Учредительный съезд советов Татаро-Башкирии, созыв которого не за горами, разработает конкретные формы и детали этого Положения.“

Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров утверждают, мы не имеем основания сомневаться в этом, результаты работ этого съезда.

Публикуя ниже следующее „Положение“, считаю нужным сообщить, что аналогичные „Положения“ вырабатываются Народным Комиссариатом по делам национальностей для азербайджанских татар, грузин, армян, киргиз, карто-текинцев и др. народов России, революционные организации которых прошу свои конкретные планы федераций.

Народный Комиссар по национальным делам  
И. Джугашвили—Сталин.

# ПОЛОЖЕНИЕ о Татарско-Башкирской республике Российской Советской Федерации.

„Исходя из принципа национального самоопределения трудовых масс, утвержденного 3-м Всероссийским съездом советов, Народный Комиссариат по делам национальностей, в согласии с Комиссариатом по делам мусульман Средней России выработал следующее Положение о Татарско-Башкирской советской республике:

1. Территория южного Урала и Среднего Поволжья об'является Татарско-Башкирской Советской Республикой Российской Советской Федерации.

2. При определении границ в основу кладется проект, разработанный Башкирской и Татарской революционными организациями,—вся Уфимская губерния, башкирская часть Оренбургской губернии, Казанской губернии; за исключением Чувашско-Черемисской части и прилегающей мусульманской части Пермской, Вятской, Симбирской и Самарской губерний.

Окончательное установление границ республики предоставляется Учредительному съезду советов этой республики.

3. Политические и экономические взаимоотношения западной части республики и Башкиристана определяются Учредительным съездом Советской Татарско-Башкирской Республики.

4. Организация комиссии по созыву Учредительного съезда советов поручается комиссариату по делам мусульман Средней России“.

Народный Комиссар по делам национальностей  
Джугашвили-Сталин.

Комиссар по делам мусульман Средней России  
Мулла-Пур-Вахитов.

Члены Комиссариата: Манатов, Ибрагимов.

Секретарь Комиссариата по делам национальностей  
Диманштейн.

22 марта (9) 1918 г.

(С. У. РСФСР № 30, ст. 394 от 5/IV—1918 г.).

Д Е К Р Е Т

Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета об автономной Татарской социалистической советской республике.

Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет и Совет Народных Комиссаров постановляют:

1. Образовать автономную Татарскую советскую социалистическую республику, как часть Российской Социалистической Федеративной Советской Республики, и в состав ее включить:

а) из Казанской губернии: уезды Казанский, Лайшевский, Мамадышский, Свияжский, Чистопольский, Тетюшский и Спасский, за исключением волостей Жидяевской и Юркульской, и волости Елабужского уезда Черкасsovская и Солаущская и Краснококшанского уезда—Куллекиминская и Шкловская;

б) из Уфимской губернии: Мензелинский уезд;

в) из Самарской губернии: волости Бугульминского уезда—Азнакаевская, Александровская, Алькеевская, Альметьевская, Бавлинская, Богоявленская, Варваринская, Верхне-Кармальская, Карагаевская, Кузакинская, Ивановская, Месягутовская, Микулинская, Мордовско-Афонкинская, Мордовско-Ивановская, Мордовско-Кармальская, Нижне-Чершелинская, Ново-Писмянская, Салиховская, Спасская, Спиридовская, Стерлитамакская, Сумароковская, Тумутуковская, Урсалинская и Чеканская;

г) из Вятской губернии волости Малмыжского уезда—Кокшинско-Нослинская, Арболовская, Янголовская, Сардыбашевская, Нижне-Четавская и Шудинская;

д) из Симбирской губернии волости Симбирского уезда—Сюндюковская, Б. Тархановская и Б. Цальниковская; волости Буйнского уезда—Старо-Студенецкая, Эктугановская, Шихирданская, Ново-Коклинская, Дрожановская, Мочалеевская, Бурундуковская, Рунгимская, Тимбаевская, Убеевская и Городищенская.

Примечание. Вопрос о включении в состав Татарской социалистической советской республики Белебеевского и Бирского уездов Уфимской губернии оставить открытым впредь до волеизъявления трудящегося населения этих уездов.

## II.

2. Аппарат государственной власти автономной Татарской социалистической советской республики складывается согласно Конституции РСФСР, из местных советов депутатов, Центрального Исполнительного Комитета и Совета Народных Комиссаров Татарской социалистической советской республики.

3. Для управления делами автономной Татарской социалистической советской республики учреждаются народные комиссариаты:

- 1) Внутренних дел с управлением почт и телеграфов;
- 2) Юстиции; 3) Просвещения; 4) Здравоохранения; 5) Социального обеспечения; 6) Земледелия; 7) Продовольствия; 8) Финансов; 9) Совета Народного Хозяйства с отделами Труда и Путей сообщения и 10) Рабоче-Крестьянской инспекции.

**Примечание.** Иностранные дела и внешняя торговля остаются целиком в ведении центральных органов РСФСР. Военными делами ведает Татарский Военный Комиссариат, непосредственно подчиненный ближайшему окружному Военному комиссариату. Борьба с контрреволюцией остается в ведении органов Всероссийской Чрезвычайной комиссии, организованных Всероссийской Чрезвычайной Комиссией, по соглашению с Татарским Советом Народных Комиссаров.

4. В целях сохранения единства финансовой и хозяйственной политики РСФСР по всей территории Республики, народные комиссариаты Татарской Социалистической Советской Республики:

Продовольствия, Финансов, Совет Народного Хозяйства, Отделы Труда и Путей сообщения, Рабоче-Крестьянская Инспекция и Управление почт и телеграфов при Народном Комиссариате Внутренних Дел остаются в непосредственном подчинении соответствующих Народных Комиссариатов РСФСР с обязательством исполнения распоряжений и инструкций последних.

5. Народные Комиссариаты Татарской Социалистической Советской Республики: Внутренних Дел (без Управления почт и телеграфов), Юстиции, Просвещения, Здравоохранения, Социального обеспечения и Земледелия автономны в своих действиях и ответственны непосредственно перед Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом.

6. Председатель Казанского Совета входит в состав Совета Народных Комиссаров Татарской Социалистической Советской Республики с правом решающего голоса.

7. Всеми необходимыми финансовыми и техническими средствами автономная Татарская Социалистическая Советская Республика снабжается из общих средств РСФСР.

### III.

8. До созыва 1-го Съезда Советов Татарской Социалистической Республики, вся полнота власти в автономной Татарской Соц. Сов. Республике в границах, указанных в настоящем Положении, принадлежит временному Революционному Комитету Тат. Соц. Сов. Республики, образуемому Всеросс. Центр. Исполн. Комитетом, ближайшей задачей которого является созыв 1-го Съезда Советов Татарской Соц. Сов. Республики и организация отделов Революционного Комитета, соответствующих народных комиссариатов Татарской Соц. Сов. Республики, указанных в З пункте настоящего Положения.

9. Народному Комиссариату Внутренних Дел и Народному Комиссариату по делам Национальностей поручается образовать смешанную комиссию для разрешения вопросов, могущих возникнуть при детальном установлении границ Татарской Соц. Сов. Республики.

Председатель Всеросс. Центр. Исполн. Комитета  
М. Калинин.

Председатель Совета Народных Комиссаров  
В. Ульянов (Ленин).

Секретарь Всеросс. Центр. Исполн. Комитета  
А. Енукидзе.

27 мая 1920 г.

## Д Е К Р Е Т

Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета.  
„Об организации управления Татарской Соц. Сов.  
Республики“.

Отделы Татарского Революционного Комитета, поименованные в п. 4-м „Положения об Автономной Татарской Советской Соц. Республике“ (Собр. Узак. 1920 г. № 51, ст. 222) до созыва съезда Советов Татарской Республики и учреждения Совета Народных Комиссаров и после учреждения Совета Народных Комиссаров и соответствующих народных комиссариатов организуются на следующих началах: заведующие отделами, а впоследствии народные комиссары назначаются по соглашению Революционного Комитета и Совета Народных Комиссаров Татарской Республики и соответствующими народными комиссарами РСФСР, Коллегии при Заведующих отделами и Народных Комиссаров составляются следующим порядком: список членов Коллегии составляется заведующим отделом или Народным комиссаром и утверждается Революционным Комитетом или Советом Народных Комиссаров Татарской Республики.

Председатель Всеросс. Центр. Исполн. Комитета  
М. Калинин.

Секретарь Всероссийского Центр. Исполн.  
Комитета А. Енукидзе.

(1 „С. У.“ от 8 июня 1920 г. № 51, ст. 222).

(2 „С. У.“ от 8 июля 1920 г. № 51, ст. 224).

## О Г Л А В Л Е Н И Е

---

	<i>Стр</i>
Положение татар в Российской империи . . . . .	3
Татары в революции 1905 года . . . . .	12
От Февраля до Октября . . . . .	19
Октябрьская революция и гражданская война . . . . .	28
Образование Татарской республики . . . . .	40
Сельское хозяйство . . . . .	57
Кустарная промышленность . . . . .	69
Потребительская кооперация . . . . .	74
Народное просвещение . . . . .	81
Народное здравоохранение . . . . .	88
Подготовка кадров . . . . .	94
Коренизация аппарата и реализация языка . . . . .	100
Раскрепощение женщин . . . . .	106
Татарская пролетарская культура . . . . .	110
Пятилетка Татарской республики . . . . .	120
Приложения . . . . .	125

---